
最新阅读群名称 从阅读的内容想开去教案
(优质8篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下
面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望可
以帮助到有需要的朋友。

阅读群名称篇一

一、设计理念，汲幽露以揉濯

中华文化丰厚博大，学习语文不仅仅是为了掌握书本中的语
文知识，更重要的是走进语文天地，汲取文化精华，形成良
好的语文素养。为了培植学生热爱祖国语言文字的情感，激
发学生的想像力和创造潜能；为了培养学生利用图书馆、网
络等信息渠道获取资料的能力；为了让学生在活动中学习语
文，学会合作；为了引导学生走出课本，走进大语文天地，
我设计了本次语文综合性活动。

二、活动目标，积水成渊蛟龙生

1、让学生在充分阅读古典名著《三国演义》（少年版）的基
础上，利用图书馆，网络等信息渠道搜集相关资料，了解有
关三国的成语、歇后语、故事，汲取中国古典文学作品丰富
优美的语言营养，培植学生热爱祖国语言文字的情感。

2、通过形式多样的活动，以多媒体为载体，培养学生语言文
字的积累能力及听、说、读、写、演的能力。

三、课前准备，挖掘源头活水

课前发给学生《三国演义》原著中与《草船借箭》有关的内



容、《草船借箭》的课本剧。引导学生熟读《三国演义》
（少年版），浏览原著编目，并鼓励学生根据自己的喜爱通
过上网查阅、到图书馆借阅各种相关资料，准备与三国有关
的成语、歇后语、诗词、表演片断、朗读片断等。并选出朗
读组组长、表演组组长，由组长与小组成员自由组合，商议
并排练好朗读片断及表演片断。准备时间为两个星期。

教师准备：多媒体课件，小博士头饰。

四、教学过程，任凭百舸争流

（一）以《草船借箭》为引子，激发兴趣

全班抢答。

2、教师小结：《三国演义》这部名著不仅人物栩栩如生，故
事情节引人入胜，而且语言表达形象生动。今天让我们一起
走进三国文艺中，看谁了解到最多的三国知识，我们将要评
出这一次活动的小博士。现在比赛开始，看谁能当上“三国
文艺小博士”。

（二）以课件为载体，激活知识

课件出示按钮画面，画面内容如下：

学生自由选择以上内容选答题目，教师相机点击课件，凡答
对一个方面的问题，就可以选择开心一刻中的内容。（答题
形式多样化，可以个别答、小组答或全班抢答）学生答完每
部分内容，教师要加上合理的评价，并要注意用上鼓励性的
语言，使学生始终保持参加活动的兴趣。此外，教师也要注
意加上自然的过渡语。

课件中的具体内容如下：



a、【辞海拾贝】

1、成语：（1）诸葛亮是《三国演义》中着力赞美的一个人
物，你能用哪些成语来赞扬诸葛亮？（神机妙算、胸有成竹、
鞠躬尽瘁、忠心耿耿、能说会道、料事如神……）

（2）你能讲出其它与三国有关的成语吗？（三顾茅庐、七擒
孟获、桃园结义、如鱼得水、万事俱备，只欠东风……）

2、歇后语：（1）课件出示歇后语的前半部分，让学生说出
后半部分。

（周郎的计谋诸葛亮弹琴诸葛亮的鹅毛扇关公照镜子张飞穿
针……）

（2）出示草船借箭、刘备摔阿斗、周瑜打黄盖、曹操败走华
容道、关公赴会画面，让学生根据画面猜歇后语。

（3）指名补充课件以外的歇后语。

b、【才华展示】

讲故事：《三国演义》中的哪个故事给你留下最深刻的印象？
选择你喜爱的一个故事，讲给同学们听，可以配上动作。

朗读：请朗读组同学展示朗读才华，看哪一组的同学最能读
出不同人物的语气。（课前已让学生自由组合成三组，由组
长分配好朗读《三国演义》第四十六回“用奇谋孔明借箭”
原著片断、《草船借箭》的剧本相应片断、《草船借箭》的
原文相应片断，朗读形式由小组成员决定。可齐读、分角色
读、领读等。）

表演：请你自找伙伴演一演课前已准备好的三国故事。（其
他同学参与评价。）



c、【脑力冲浪】

写一写：让我们坐上时光穿梭机，去跟三国人物交个朋友。
请以“，我想对你说”为题，写一段话。

评一评：课件出示三国人物，（诸葛亮、周瑜、曹操、刘备、
张飞、关羽、赵云等）你最喜欢哪个人物？请你评一评。

教师小结：评人物时，要客观，既要看到人物的优点，也要
看到人物的缺点。比如：周瑜在《草船借箭》一文中妒忌心
强，但在《赤壁之战》中，他又有很高的指挥才能，苏轼在
《赤壁怀古》这首词中还赞美了他，请大家共同欣赏《赤壁
怀古》。

d、【开心一刻】三国主题歌（滚滚长江东逝水……），诗词鉴赏
（《七步诗》《赤壁怀古》），三国地图（魏蜀吴地图、荆
州图）三国连环画（草船借箭、赤壁之战）。

（三）以评比为契机，激励学习

由全班同学一起推选出各个节目的小博士，并为他们戴
上“三国文艺小博士”头饰，让学生体会成功的喜悦。

五、课后延伸，涓涓细流入江海

同学们，我们中华民族的文化是灿烂辉煌的，这一节课我们
更进一步了解到《三国演义》中的人物、诗词、成语、歇后
语等。这只是沧海一粟，本单元我们还要学习从其它名著节
选出来的片断，更进一步体会中华文化的博大精深。请同学
们课后再读一读其它名著，相信通过学习，你一写会有新的
发现，新的收获。我们将会举行《四大名著》知多少的活动，
老师期待着大家再次走进我国的文化长河中，去寻找更多美
丽、发光的贝壳！



评析：学生学完《草船借箭》后意犹未尽，对周瑜、诸葛亮、
曹操等人物还不能很好地了解。我根据课后题读一读《三国
演义》中跟本课有关的部分，从《草船借箭》这篇课文引开
去，设计并上了一堂语文综合活动课。通过课前的准备工作，
学生的组织策划能力、搜集资料的能力得到了提高，创造潜
能得到发挥，互助合作精神得到发扬。本节课内容丰富多彩，
形式多样有趣，学生主动参与教学活动，越学越想学，越学
越乐学。通过课堂活动的实施，学生的语言积累能力、口头
表达能力、朗读能力、表演能力、评判他人的能力和音乐鉴
赏能力等都得到提高。更重要的是：学生在实际应用中感受
到了语言的魅力，受到我国优秀文化的熏陶。此次综合性学
习使学生的知识、能力、态度、价值观得到协调发展。

作者邮箱：kxs@

[小学语文综合性活动课设计--从《草船借箭》引开去(网友
来稿)教案教学设计]

阅读群名称篇二

这一周，我阅读了四大名著之一的《水浒传》。《水浒传》
一书十分真实的反映了在当时农民起义从兴到衰的过程，揭
露出了古时候封建社会的腐朽黑暗以及阶级统治者们的丑恶
嘴脸。这本书以杰出的艺术方式，表现出了在当时社会中农
民起义的根本原因——“官逼民反”。

《水浒传》主要写了梁山一百零八位好汉由于不同的原因，
在路途中先后聚义，后又同被逼上梁山，从此举起“替天行
道”的大旗，一同走上反抗道路的故事。

在整本书中，各色人物齐聚一堂，性格色彩鲜明，各有不同
之处，却又有相似之处。一百零八位好汉的梁山相聚，也从
侧面反映出了朝廷的腐败。



一百零八位好汉中，我印象最深刻的是花和尚鲁智深。鲁智
深见义勇为，却又不会“见义智为”。他为民女金翠莲打抱
不平，拳打镇关西，却又由于下手不知轻重而失手将人打死，
后为避罪而出家，却又因醉闹五台山一事投奔东京。鲁智深
这一人物，说他粗鲁，确实如此;但说他精细，又未尝不可。

《水浒传》中给我留下深刻印象的还有一人，他不是一百零
八位好汉之中的一位，而是在腐败王朝中奸臣形象的代
表——高俅。高俅心胸狭隘，为人阴险狠辣。但其实，他与
一些梁山好汉的出身类似，却因个人心性不同，走上了不同
的道路。

阅读群名称篇三

1.唯有摆脱思维定势，才能找到通往成功的桥梁。(2
分)(答“我们要摆脱思维定势”得1分)它是对印度人拴象的
故事进行分析后提出的。(2分)

2.运用了比喻论证(1分)。把传统观念和权威思想比喻成“紧
身上衣”(1分)，形象地阐述了打破传统观念和权威思想对人
束缚的重要性，有力地证明了中心论点(2分)。

3.首先我们要摒弃常规思维，常从多角度思考问题;其次要敢
于冲破传统观念，挑战专家权威(大胆质疑);第三要留心身边
的生活，勇于打破常规。(大意正确即可，正确一点给2分，
任意对两点给满分。)

阅读群名称篇四

[课例]



人教版义务教育课程标准实验教科书小学语文六年级（下册）
“穷人”教学片断

生：俗语说：“好人有好报”。经过桑娜和渔夫的辛勤养育，
七个孩子终于长大成人。受桑娜与渔夫的影响，孩子们相亲
相爱，互帮互助，都十分孝顺他们的父母。

生：“皇天不负有心人”，桑娜与渔夫的善良感动了上苍。
有一天，渔夫出海打鱼，捞到一个魔瓶，魔瓶中的魔王为了
感谢渔夫，给渔夫很多宝藏。从此，渔夫一家人过上了幸福
的生活，但他们不忘本，常常救济有困难的邻居，渔夫仍旧
每天出海打鱼，桑娜仍旧每天照料孩子，操持家计。

生：自从渔夫收养了西蒙的孩子以后，好运就常常伴随他。
每次他出海打鱼海面总是风平浪静，每一网总是沉沉的，满
载而归的他一脸喜悦，桑娜将大鱼拿到集市去卖，再换回日
常所需，而小鱼则留下让孩子们大饱口福。笑容挂在他们的
脸上，温馨在他们心中流淌。

生：知道。俄国著名作家列夫?托尔斯泰。

生：我们还学过他写的故事----《跳水》。（显然是不甘落
后）

生：“屋漏偏逢连夜雨”渔夫家的日子真是祸不单行啊！渔
夫和桑娜这样勤劳节俭，孩子们还是吃不饱，穿不暖。夜晚，
渔夫和桑娜常常泪眼相对无语，但是白天面对孩子，他们露
出欣喜的笑容。他们的心中有着一个共同的信念：即使再苦
再累，也要让孩子们开心，健康，快乐成长。

生：这天渔夫又出海捕鱼了，当他低着头，叹着气空手而归
时，将预示着孩子们明天无米下腹，桑娜安慰着丈夫，他从
晒干的少许鱼干中拿出几条来，在丈夫面前晃了晃，劝丈夫
早些休息，孩子们明天不会挨饿的。第二天，孩子们面对桌



上的鱼时，往后退了退，劝西蒙的孩子先吃，并留下一点给
父母，然后他们再吃。虽然腹中咕咕叫唤，但是他们很开心。

生：“天有不测风云，人有旦夕祸福”一向身体很好的桑娜
累倒了，她躺在床上喘着粗气，这可把孩子们吓坏了。稍大
一点的赶紧拿毛巾帮母亲敷敷，小点的爬上床帮母亲揉揉，
还有的搂着妈妈，一声接一声地呼喊着，泪珠不断地从他们
脸上滑落，连屋外下着的小雨也像是在哭泣。

生：桑娜、渔夫身上所具有的淳朴善良，富有同情心的本质。

师：你真聪明，回答得又快又流利。此外，同学们的课外知
识很丰富，不管是悲剧还是喜剧，想象都比较合理。多读，
多思，多说三方面相结合，你们的进步一定会很快的。

[评析]

合理的想象不但可以使文章的内容更具体，更感人，而且可
以活跃思维，激发学生的创造力。前苏联教育家苏霍姆林斯
基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就
是希望自己是一个发现者，研究者，而且在孩童的精神世界
中，这种需要特别强烈”。当学生在自己的主动参与下获取
成功时，心情愉快，精神振奋，产生强大的内部动力，对语
文产生了浓厚的兴趣。让生活的知识库与学习的知识库交融、
交汇，实现语文与生活的紧密联系，从而使语文学习充满生
活的气息。

从阅读的内容想开去----《穷人》教学片断由本站会员分享，
,请注明出处!

阅读群名称篇五

活动目标：



1、正确认读：日、月、水、山、火、木、人、口，正确发出
卷舌音：山（shan）水（shui）

2、通过对照阅读图文的形式，初步了解文字的起源。

3、产生对识字活动的`兴趣，增强对书面语言的敏感性。

活动准备：

1、图画、象形文字、现代文字的卡片，具体为：日、月、水、
火、山、木、人、口。

2、幼儿用书人手一本。

活动过程：

1、了解汉字的变化和发展。

——将幼儿用书放在实物展求仪上放大，引导幼儿观察画面
说说：图上有什么？

引导幼儿通过认识图画和象形文字，推理出认识现代文字。

——鼓励幼儿大胆地根据图画和象形文字的提示，认读现代
汉字。知道它们是从古代描摹自然界的图画中逐步发展起来
的，使幼儿逐步了解文字的发展变化，培养幼儿的观察力、
分析能力及对文字的敏感性。

2、尝试认读汉字。

——先逐一出示现代汉字卡片，请幼儿认读，然后带领幼儿
一起认读两遍。

——在幼儿认读过程中，老师及时纠正幼儿不正确的发音，
特别是卷舌音：“山和水”。引导幼儿理解字义，如：知



道“日”指太阳，“口”指嘴巴，为幼儿理解和正确运用这
些字，词打下基础。

3、引导幼儿阅读重点和难点。

——引导幼儿观察汉字，找一找：这些汉字中哪些地方是相
同的？哪些地方不相同？幼儿知道“日、口”全包围结
构，“口”字中间是空的，“日”字中间有一横；帮助幼儿
区别和掌握以上四个字，知道“目”和“木”字音相同，但
字义完全不同。

4、开展组词练习，帮助幼儿正确理解和运用汉字。

——例如：用“月”组词，“月亮、月饼、明亮的月光、弯
弯的月亮”等词语；用“火”组词，启发幼儿说出“火红、
火焰、火箭、火山、火辣辣、火花、火锅”等词语，对积极
大胆参与组词的小朋友给予表扬和肯定。

5、游戏：谁的星多。

——将幼儿分成两组，通过教师举字卡、幼儿读字的活动方
式，组织幼儿开展竞赛活动。凡是回答正确的一方，就可在
黑板上画上一个五角星，若回答不正确，就不能给这一方添
上五角星。最后，评出五角星多的一方为胜利者，大家鼓掌
祝贺。

6、幼儿操作活动。

——引导幼儿正确使用铅笔在田字格里进行描画汉字的练习。
教师巡回观察并进行个别指导，帮助孩子掌握正确的书写姿
势，养成良好的学习习惯。



阅读群名称篇六

一、这是一篇侧重于指导阅读的读写例话。通过这篇例话的
学习，要使学生明白：阅读文章，不仅要把握文章的主要内
容，体会文章的思想感情，还要从所读的.内容想开去。这样
不仅可以深化对课文思想内容的理解，而且可以活跃思维，
激活创造力。

二、例话以《匆匆》和《三克镭》为例，说明阅读的时候，
可以联系自己的生活实际和思想实际想开去，可以从课文的
内容联想到更多的人和事。

三、读写例话应该以学生自学为主。教学时，可以让学生先
自学例话，联系自己学习《匆匆》和《三克镭》这两篇课文
进行思考，想想自己是怎样想开去的，抓住了哪些内容想开
去。然后与同学进行交流，互相启发，从中领悟“从阅读的
内容想开去”的方法。老师要注意引导点拨，给予学生肯定
和鼓励，注意帮助学生把方法总结出来。

四、教师要把“例话”的精神贯穿于整组教学过程中，让学
生从开始摸索到逐步掌握，以此激发学生的阅读兴趣，培养
学生边读边想的习惯。还可以通过由课文内容想开去的有关
专题性学习和课外阅读实践活动，把这项训练延伸到课外，
进一步激活学生的创造力，培养学生良好的语文素养。

阅读群名称篇七

1. 年轻时读书就像迎着朝阳走路。

2. 最淡的墨水也胜过最强的记忆。

3. 精神能补物质的不足。

4. 书是逆境中的慰藉。



5. 书房是文人精神的巢穴，生命的禅堂。

6. 这个世界上最壮丽的宫殿是藏书最多的图书馆。

7. 在学习中取得知识，在战斗中取得勇敢。

8. 勤动笔墨勤看书。

9. 笔者不一定能写到老，然而他一定应该学到老。

10. 再高深的学问也是从字母学起的。

11. 写十卷书要比实际行动打下基础容易得多。

12. 读书在某种意义上来说是养心。

13. 掉进知识情网中的`人，时时品尝着知识的甜蜜。

14. 知识好像砂石下的泉水，掘得越深，泉水越清。

15. 假设知识不是每天在增加，就会不断地减少。

16. 语言是心灵和文化教养的反映。

17. 高尚的语言包含着真诚的动机。

18. 勤学和知识是一对最美的情人。

19. 书都读得来的人，还怕有什么做不来的。

20. 成功的科学家往往是兴趣广泛的人，他们的独创精神来
自他们的博学。

21. 学到很多东西的决窍，就是一下子不要学很多的东西。



22. 一个人的度量是一种精神力量，是一股强大的文明力量。

23. 穿着饮食可以因陋就简，而搞学问是不能因陋就简的。

24. 努力耕耘，少问收获。

25. 知识上的富有可以享受心灵上的满足。

26. 不断认识自己的无知是人类获得智慧的表现。

27. 学习不但意味着接受新知识，同时还要修正错误乃至对
错误的认识。

28. 不信书不能提高境界，光信书不如无书。

29. 高尔基先生说过：“书籍是人类进步的阶梯。”书还能
带给你许多重要的好处。

阅读群名称篇八

本篇选自《武林旧事》卷三。《武林旧事》一书系周密于宋
亡之后所写，内容主要追记南宋岁时风俗、市井琐细，兼及
游观之盛、娱乐之资，相当详备细致;而渗透于其中的，又是
一种“恻恻兴亡”的盛衰感慨。

本篇主要描绘“钱塘观潮”的盛况。对此，另外几部杭州的
风俗志(《都域纪胜》《西湖老人繁胜录》和《梦粱录》)都
先已有过记述，不过都远不如此文生动形象。全文可分四层：

第一层写潮来之状。它用动态的`“镜头摄像法”描写了初来
之状(“仅如银线”)、既来之状(“既而渐近，则玉城雪
岭”)，又配之以“音响效果”(“大声如雷霆”)，收到了文
字尽管简约而令人视听不暇应接的艺术功效。



第二层写教阅水军的场面。其中的“场景”又多次转换：先是
“艨艟数百，分列两岸”和乘骑弄旗、舞刀弄枪于水面的雄
伟场面;接着写两军(假设的军事演习)交战、硝烟弥漫的场面，
最后写烟消波静、“敌船”匿迹的场面。使人如同亲眼目睹
这一番水战那样，感到十分真切。

第三层写“弄潮儿”的竞技，他们披发文身，手持大旗，争
相逆潮而上;虽于鲸波万顷之中，却能不湿旗尾!读后使人为
之咋舌鼓掌。

第四层写杭州市民和皇室的观潮情景，其中突出描写了杭州
城的豪奢：请看，江岸十余里间，触处珠翠罗绮;而皇帝
在“天开图画台”上观潮，远望去简直就像是在神仙台上那
般。读到这里，虽然文字嘎然而止，但作者在提笔追忆往事
时的那种“时移物换，忧患飘零，追想昔游，殆如梦寐”的
兴亡盛衰之感，却又“言在纸外”地悄然升起矣。

总观全篇，尽管篇幅不长，而场面热闹、内容丰富，这大大
得力于作者善于剪裁、善于描绘的文字功力。首先，它剪裁
得当，叙写井然，给人以场面多变而层次井然的印象，其次，
它语言简练，却又描绘细致，又给人以“尺幅之中层千里之
势”的艺术享受。应该感谢周密，他给我们留下了这幅13世
纪南宋优美的杭城风俗图画。


